

01 最高法院刑事提案裁定
02

03 109年度台上大字第1089號
04

05 上訴人 臺灣高等檢察署檢察官蔡名堯
06
07 被告 胡財誌

08 選任辯護人 林正欣律師

09 下列法律問題，本庭經評議後，因所擬採之法律見解，與本院先
10 前裁判歧異，爰提案予刑事大法庭裁判：

11 本案提案之法律問題

12 轉讓甲基安非他命之行為，於現行法制下，同時該當於藥事法第
13 83條第1項轉讓禁藥罪、毒品危害防制條例（下稱毒品條例）第
14 8條第2項轉讓第二級毒品罪之構成要件。應如何論處？

15 理由

16 一、本案基礎事實：

17 本案原審認定被告胡財誌轉讓第二級毒品甲基安非他命予他
18 人，觸犯毒品條例第8條第2項轉讓第二級毒品罪。

19 二、本院先前裁判所持之見解：

20 應論以藥事法第83條第1項轉讓禁藥罪。

21 (一)毒品條例之立法目的在肅清煙毒、防制毒品危害，維護國民
22 身心健康，藉以維持社會秩序及公共利益，乃立法者專對毒
23 品販賣、製造、運輸、轉讓、施用、持有等特定事項以特別
24 刑法規定特別之罪刑，在刑法分類上屬輔刑法之刑事單行法
25 ，性質上為特別刑法。又藥事法在管理藥事，包含藥物、藥
26 商、藥局及其有關行政事項之管理，本屬行政法，惟就偽藥
27 、禁藥、劣藥或不良醫療器材之製造、輸入、販賣、供應、
28 調劑、運送、寄藏、牙保、轉讓、意圖販賣而陳列等特定重
29 大違反事項，立法者另以附屬方式為特別罪刑之制裁，在刑
30 法分類上屬輔刑法之附屬刑法，性質上亦為特別刑法。從刑

法分類以觀，毒品條例與藥事法均屬特別刑法，兩者間並無所謂普通或特別之關係，當無所謂「特別法優於普通法」原則之適用。另管制藥品與禁藥定義不同，管制藥品倘經核准輸入，或未經中央衛生主管機關明令公告禁止者，即非禁藥（藥事法第11條、第22條第1項），在管制藥品管理條例（下稱管制藥品條例）之規範下，仍可製造、輸出入、販賣、供應、調劑、運送、寄藏、牙保、轉讓、持有，並無藥事法附屬刑法法規之適用。又查毒品與管制藥品之分級及品項，固均相符，但依毒品條例第2條第4項規定：「醫藥及科學上需用之麻醉藥品與其製品及影響精神物質與其製品之管理，另以法律定之。」故合於醫藥及科學上需用者為管制藥品，按管制藥品條例進行流向控管；非合於醫學、科學上需用者，則為毒品，依毒品條例規定進行查緝。毒品條例與管制藥品條例兩者規範事項顯然不同（前者為毒品，後者為管制藥品），後者亦無刑事罰。故管制藥品條例與毒品條例兩者為相配套之法律，併行不悖，亦無何者應優先適用之特別法與普通法關係。自不能以毒品條例為（修正前）管制藥品條例第1條所定之「其他有關法律」，認毒品條例為管制藥品條例之特別法；而管制藥品條例依藥事法第1條第1項但書規定，復優先於藥事法而適用，率認毒品條例為藥事法之特別法。

(二)中央法規標準法第16條規定：「法規對其他法規所規定之同一事項而為特別之規定者，應優先適用之。其他法規修正後，仍應優先適用。」故兩法規間，倘具有特別法與普通法關係，因普通法屬於原則法，特別法屬例外法，依據「例外法使原則法失效」之法理，遇有普通法與特別法均有刑罰規定之競合情形時，普通法即失效，且具有一般性，在所有個案中，均再無適用餘地。至行為人出於一犯意而為一行為，同時該當於數法條所定犯罪構成要件之競合情形者，為避免犯

罪之重複評價，依重法優於輕法原則，就競合之數法條中選擇其中較重之法條適用，所被排斥適用之法條僅具個案性，在其他不同個案中，則仍有適用餘地。行為人明知為禁藥而轉讓予他人者，其轉讓行為同時該當於毒品條例第8條第2項之轉讓第二級毒品罪及藥事法第83條第1項之轉讓禁藥罪，應優先適用藥事法第83條第1項之規定論罪，須轉讓之標的同時兼具有禁藥及第二級毒品性質者，始足當之，倘轉讓非屬禁藥性質之第二級毒品，則仍有毒品條例第8條第2項之適用。然第二級毒品未必係經公告之禁藥，禁藥亦未必均為第二級毒品，故毒品條例第8條第2項及藥事法第83條第1項二者，並無必然之取代關係。

故該當於毒品條例第8條第2項之轉讓第二級毒品罪及藥事法第83條第1項之轉讓禁藥罪者，優先適用藥事法第83條第1項論罪。（本院103 年度台上字第1268號判決，其他相同見解：106年度台上1742號、109年度台上字第1166號、109 年度台上1324號等判決）

三、本庭擬採之法律見解：

應論以毒品危害防制條例第8條第2項轉讓第二級毒品罪。

(一)甲基安非他命為毒品條例所列管之第二級毒品，並經前行政院衛生署先後於民國75年7月11日，以衛署藥字第597627號函，及97年8月21日，以衛署藥字第0970037760號函公告禁止使用，而屬藥事法第22條第1項第1款之禁藥，有各該函文為憑。轉讓甲基安非他命行為，雖同時實現毒品條例第8條第2項轉讓第二級毒品罪及藥事法第83條第1項轉讓禁藥罪之構成要件，然因所侵害者同為維護國民身心健康之社會法益，上開規定任擇其一適用，即足以完全評價轉讓甲基安非他命之犯罪事實，為免重複評價，自須依其最適者論處罪刑，即所謂法條競合。

(二)按同一犯罪行為因法條錯綜複雜，造成同時存在二個以上可

適用之法條，然僅得適用其一之法條競合關係，可分為普通規定與特別規定間之特別關係、基本規定與補充規定間之補充關係、吸收規定與被吸收規定間之吸收關係三種類型。依德國學者Wessels 之見解，若形成法條競合中的二刑罰規定，其中一規定，在概念上必然包含另一規定的所有要素，且實現該規定的構成要件時，亦當然實現該另一規定的構成要件，則此二刑罰規定係處於法條競合之特別關係，前者為特別規定或特別法，後者為普通規定或普通法。是多數法規範間，是否屬法條競合之特別關係，繫於其構成要件之實現上，互相間是否存有上開必然之關聯性，且特別關係中之特別規定與普通規定，係指同一法條競合關係下多數法規範優、劣位之相對關係，非絕對不變。不同之法條競合下相競爭之法規範，亦互不相同，此法條競合中之特別規定，於彼法條競合中，非必為特別規定。從而藥事法與毒品條例相對於刑法，雖均為刑法之特別法，然二者間，並不因此即不可能存在法條競合之特別關係。

(三)特別關係中競合之二刑罰規定，普通規定或透過新概念要素的加入，或將原有概念要素特殊化以縮小犯罪構成要件規範的範圍，而成為特別規定，故普通規定之構成要件相對於特別規定，是規範涵蓋範圍較廣的上位概念，特別規定之構成要件則是較狹義的下位概念。邏輯上，較狹義的特別規定應優先於普通法適用，否則，特別規定將不具有任何規範功能而失其制定之意義。此不獨特別刑罰規定所被賦予之特別構成要件，相較於普通刑罰規定，係加重要素之情形；縱屬減輕要素，亦然。此觀諸屬加重情形，例如：刑法第272 條殺害直系血親尊親屬罪相對於同法第271條第1項殺人罪、刑法第321條第1項加重竊盜罪相對於同法第320條第1項普通竊盜罪，固分別從較重之殺害直系血親尊親屬罪、加重竊盜罪等特別規定處斷；即使屬減輕情形，例如：刑法第274條第1項

生母殺嬰罪相對於同法第271條第1項殺人罪、刑法第212條偽造特種文書罪相對於刑法第210條偽造文書罪，依然論以較輕之生母殺嬰罪、偽造特種文書罪等特別規定即明。故特別規定優於普通規定適用，乃特別關係之法條競合下，法律適用之通則；易言之，於法條競合之範圍內，特別規定排除普通規定之適用。至於「重法優於輕法」「後法優於前法」等原則，於存在特別關係之數法規範間，並無適用之餘地，中央法規標準法第16條即其例證。是法條競合特別關係中普通規定之法定刑，縱嗣因法律修正，致較特別法為重，而有輕重失衡之疑慮者，因事屬立法自由形成之範疇，應另循其他正當管道救濟。

(四)藥事法及毒品條例中之刑罰規範，相對於刑法之規定，縱均屬特別法，然依二者適用之客體觀之，藥事法所規範之藥物，包括藥品及醫療器材，而藥品之範圍，更舉凡一切足以影響人類身體結構、生理機能之藥品（含原料藥及製劑）及用以配製該藥品之藥品（含原料藥及製劑）均屬之，為該法第4條、第6條所明定，另毒品條例所規範之毒品，依其第2條第1項規定，係指具有成癮性、濫用性、對社會危害性之麻醉藥品與其製品及影響精神物質與其製品，自屬足以影響人類身體結構、生理機能之藥品，足徵毒品條例規範之「毒品」，係藥事法原有構成要件要素中「藥品」概念之特殊化，其規範範圍僅限於藥事法所規範藥品之一部分；再就該二法律關於轉讓行為之處罰規範而言，藥事法第83條第1項處罰之轉讓禁藥、偽藥行為，規範之客體仍以藥事法所規範之上開藥品為範圍，僅此等藥品之製造、調劑、輸入、輸出、販賣、陳列，或違反中央衛生主管機關明令公告之禁令、或未經核准，或標示不實等，致取得、使用或處分過程違法，而成為稽查、取締處罰之禁藥、偽藥，反觀毒品條例第8條第2項處罰之轉讓行為，其客體第二級毒品，性質上本屬藥事

法所規範藥品之一部分，已詳如前述，且該第二級毒品中，除甲基安非他命業經公告為禁藥外，其他第二級毒品，依同條例第4、5、10、11條之規定，亦禁止製造、運輸、販賣、施用、持有，為違禁物，其經依藥事法公告禁止者，自屬禁藥，縱未經依該法公告禁止，因不可能許可製造，亦屬偽藥，故毒品條例所處罰轉讓行為之客體範圍，仍僅為藥事法所規範之一部分。從而毒品條例處罰轉讓第二級毒品之規定，在概念上必然包含藥事法轉讓禁藥、偽藥處罰規定所有要素，且實現前者之構成要件時，亦當然實現後者之規定，此二刑罰規定係處於法條競合之特別關係；毒品條例處罰轉讓行為之規定，係將藥事法處罰轉讓行為規定原有概念要素特殊化，致規範範圍僅藥事法該處罰規定之一部分，相對於藥事法該處罰規定，為特別規定，為優先適用。

四、徵詢刑事其他各庭之結果：

經徵詢刑事其他各庭，第一庭、第二庭、第八庭同意本庭見解；第五庭、第七庭、第九庭維持先前裁判見解；刑事第四庭、第六庭另提出其他見解，分別詳如附件一、二。

五、本庭指定庭員蔡彩貞法官為刑事大法庭之庭員。

中　　華　　民　　國　　109　　年　　8　　月　　26　　日

最高法院刑事第三庭

審判長法	官	洪	昌	宏
法	官	李	錦	樸
法	官	林	孟	宜
法	官	吳	淑	惠
法	官	蔡	彩	貞

本件正本證明與原本無異

書記官

中　　華　　民　　國　　109　　年　　8　　月　　31　　日

附件一

回復書（一）

壹、法條競合的類型

一、兩大基本原則—重複評價之禁止與充分評價之誠命

法條競合，亦稱法規競合，並非刑法明定之競合現象，乃由於刑罰條文重複規定或錯綜複雜，使得一行為侵害同一法益，同時該當多數刑罰條文之構成要件，法院僅能選擇適用其中最妥適且足以充分評價該行為之條文，而排除其他條文的適用，否則，即有違重複評價禁止原則。基此理解，重複評價之禁止及充分評價之誠命就是架構法條競合的兩大基本原則。

二、法條競合的分類與適用判斷

法條競合概念在學說及實務發展的過程本身就是一個爭議，不僅沒有一個共同接受的明確定義，也有甚多問題沒有定論。關於究竟應如何選擇一個最妥適且充分評價該行為之刑罰條文，學說上雖提出分類概念作為判斷方式，但莫衷一是，有分成3類，也有分成4類，甚至有多達8類之區分。大致而言，學說認為法條競合的類型分為特別關係、補充關係、吸收關係和擇一關係。前三者類型的適用原則分別是特別條款優先普通條款、基本（主要）條款優先補充條款、主行為條款吸收典型伴隨行為條款。至於擇一關係，學說上的定義有甚大歧異，有謂擇一關係是指二條款各含有彼此對立排

斥之構成要件要素，二者互斥不能併存，屬判斷構成要件該當性層次之問題，不屬法條競合類型；另有認為擇一關係是一個行為不屬於其他法條競合關係之類型，而同時有數個法條可以切合適用者，應就其中擇一最相當之法條處斷，此際，因法定刑本身已經反映出立法者對於數個法條在價值判斷上的看法，自可比較其法定刑度而從重擇一適用。

日本學者山口厚則將法條競合分為包攝關係（特別關係、補充關係）與交叉關係（擇一關係），其中交叉關係或擇一關係並非所謂對立排斥關係，而是指一法條規定之構成要件與另一法條規定之構成要件部分重疊，存在交叉關係之情形，由於立法形式上沒有顯示出交叉競合法條之中何者優先，也沒有否定適用規定較重法定刑法條的理由，故應優先適用較重法定刑的法條，即是採重法優於輕法原則。

於德國，或許其立法是按照罪刑相當原則設置特別條款或特別法，故難以在法條競合中找到擇一關係的存在，擇一關係因此成為法條競合學說的遺跡，目前通說認為法條競合的下位類型祇存在特別關係、補充關係與吸收關係。

不過，我國立法通常是無章法可循，又採取複數刑事法典的立法技術，除普通刑法外，尚有不少刑事特別法，以及為數龐大的附

屬刑法，各該主管機關各行其事，衍生出錯綜複雜的法律適用關係，從而，實務上發生法條競合的情形為數甚多，並非特別關係、補充關係或吸收關係所能全部網羅，肯認前述交叉關係（擇一關係）類型的存在，而與其他法條競合關係互相配合，始足以涵蓋應屬法條競合的所有犯罪。換言之，在重複評價之禁止及充分評價之誠命的框架下，法條競合在立法技術與分類關係定性上是多元的，司法實務操作不應故步自封，侷限於特別關係、補充關係、吸收關係的糾結上。

貳、藥事法第83條第1項轉讓禁藥與毒品危害防制條例第8條第2

項轉讓第二級毒品之適用問題

一、二罪間不具特別（法）關係，是本院向來一致的穩定見解
我國長期以來就是以藥事法（含其特別法《管制藥品管理條例》）與毒品危害防制條例互相配合，來管制、禁絕影響精神物質與其製品。藥事犯罪悉依藥事法之規制，而毒品犯罪則依毒品危害防制條例之規定。由於管制藥品與毒品均採4級分類，雖二者內容並非一致，但大致相同，且毒品的性質亦具有麻醉藥品的作用，大體上也屬管制藥品之範疇。因此，一行為同時符合藥事犯罪與毒品犯罪之要件，如何選擇適用其中最妥適且足以充分評價該行為之條文

，即生疑義。

就此，臺灣高等法院法律座談會曾二度提案研討。首先，其 97 年法律座談會刑事臨時類提案第 2 號討論意見，甲說主張：依「重法優於輕法」、「後法優於前法」等法理，除轉讓第一級毒品應適用毒品危害防制條例第 8 條第 1 項，轉讓第二、三、四級毒品自應優先適用藥事法處斷；乙說則主張：毒品危害防制條例為藥事法之特別法，應優先適用毒品危害防制條例第 8 條。研討結果：採甲說。其次於 104 年法律座談會刑事類提案第 36 號固然將法律問題限縮於「明知甲基安非他命為禁藥而轉讓究竟應適用毒品危害防制條例第 8 條第 2 項或是藥事法第 83 條第 1 項？」仍不脫前揭甲、乙二說之爭論，但增列丙說主張：毒品危害防制條例與藥事法間之關係為特別法與普通法之關係，非法條競合，應依中央法規標準法第 16 條規定優先適用毒品危害防制條例第 8 條第 2 項。此次研討結果則改採乙說。

關於此爭論，本院向來持重法優於輕法原則的見解，理由如徵詢書所示，不再贅敘。是以，不論事實審法院採法條競合的特別關係或補充關係，甚至採中央法規標準法的特別法關係，而適用毒品危害防制條例第 8 條規定論處，均遭本院撤銷（近 10 年來撤銷第二審之判決如附件，不予一一列載）。實務也大都遵循本院的見解，

可謂此重法優於輕法原則已融入整體的法律框架之中，倘無情事變更或特殊理由，就貿然變更本院向來穩定一致的見解，不免遭致昨是今非之譏，會嚴重斲傷最高法院的公信力。

二、交叉關係（擇一關係）是法條競合的「滯洪池」／適用重法優於輕法原則具正當性且可操作性

誠如徵詢書所載本院先前判決揭示，毒品危害防制條例與藥事法不具特別法與普通法關係，二法關於轉讓毒品與偽禁藥之刑事規制也無所謂特別與普通之關係。毒品條例第8條第2項轉讓第二級毒品罪之法定本刑為「六月以上五年以下有期徒刑，得併科新臺幣（下同）七十萬元以下罰金」，而藥事法第83條第1項轉讓禁藥罪之法定本刑為「七年以下有期徒刑，得併科五百萬元以下罰金」。倘認前者為特別（法）關係，排斥後者之適用，無異以司法權裁減立法權制定之逾5年至7年以下有期徒刑及逾70萬元至500萬元罰金之法定刑，造成重罪輕罰之現象。遑論轉讓兼具偽藥、禁藥之第三級或第四級毒品，其罪刑失衡之情形更加嚴重。

實則，由於藥事法與毒品危害防制條例分別由衛生福利部與法務部主管，各行其事，造成立法體例、用語本應一致者卻呈紛歧現象，在執行上，管制藥品與毒品均採4級分類，惟因各設審議委員進行認定，而造成二者並非完全一致。是以，毒品未必均係經公告

列管之禁藥，禁藥亦非必均為毒品，另藥事法第 83 條第 1 項係以「明知」為責任要件，也比毒品危害防制條例的責任要件狹窄，在顯示藥事法第 83 條第 1 項與毒品危害防制條例第 8 條規定間不存在必然的包攝關係（特別關係、補充關係），二者僅因個案事實而觸發交叉關係（擇一關係），立法規範或體系中找不出何者優先適用，但法定刑已反映出立法者的價值判斷，適用上自應依重法優先輕法原則，以免違反充分評價之誠命。

或有謂重法優於輕法原則，作為法條競合的適用判斷標準，係本院憑空創設，對行為人不利，有違憲法保障人權之意旨。姑且不論學說上不乏主張依重法優於輕法原則適用不屬於特別關係、補充關係、吸收關係的其他法條競合關係，重法優於輕法原則並非本院所創設。實質上，補充關係的基本（主要）條款之法定刑都是高於補充條款，優先適用基本條款也與重法優於輕法原則不謀而合，而吸收關係就是本諸行為不法內涵高低作為判斷標準（重罪吸收輕罪），更是與重法優於輕法原則相契合。例如，持有第一、二級毒品進而施用，持有之低度行為施用之高度行為所吸收，但一旦行為人持有第一級毒品純質淨重 10 公克以上，或持有第二級毒品淨重 20 公克以上，進而施用者，則因持有毒品之不法內涵較高，所犯施用毒品反而成為低度行為，應為持有毒品之高度行為所吸收，即為適

例。

如前所述，學說對於法條競合的適用判斷標準，眾說紛云，乃因法條競合各種類型涵攝的問題差異甚大，難以用具體標準來統一操作，祇能用「選擇適用其中最妥適且足以充分評價該行為之條文」等較為抽象的概念來說明。除了特別關係、補充關係，在立法上已展現法條優先關係的判斷基準外，本院向來適用重法優於輕法原則來規範難以被特別關係、補充關係或吸收關係網羅的其他法條競合情形，可謂是法條競合的「滯洪池」，既無悖乎重複評價之禁止，亦符合充分評價之誠命，自屬正當且具可操作性。

三、本院穩定一致的見解不可貿然推翻

(一) 法律規則被確定下來，比被正確的確定下來，更形重要
法律必須保證人民的穩定預期，司法詮釋法律的見解亦然。司法穩定見解有助於逐漸揉合總體的法律框架，符合人民的合法期望。美國大法官布蘭迪斯 (Louis Dembitz Brandeis) 也指出：「在大多數情況下，法律規則被確定下來，比被正確的確定下來，更形重要。([I]n most matters it is more important that the applicable rule of law be settled than that it be settled right.)」本院就旨揭徵詢問題，向來依重法優於輕法原則，適用藥事法第 83 條第 1 項之規定論處，已形成穩

定一致的見解，儘管有批評的聲浪，但並沒有被證明是不可行的判斷標準，也未被後來的法律發展所摒棄，抑或有不合法的疑慮。從而，本院 104 年度第 11 次及 105 年度第 10 次刑事庭會議就衍生的相關法律問題提案討論時，並未絲毫懷疑或動搖適用重法優於輕法原則的見解，可謂已長成參天大樹，若連根拔起，造成大窟窿，影響深遠，必須三思。

(二) 貿然推翻先前的穩定一致見解，會使人民質疑最高法院是否公平公正

美國聯邦最高法院在 1992 年 Casey 一案中不厭其煩的強調：當一個案件被公共爭議包圍時，「在沒有最具說服力的理由下，堅持推翻先前的見解」，會使人民質疑最高法院是否公平公正。徵詢庭所持特別（法）關係的見解，早有不少批評及堅強的反對理由，實在不能稱為法律適用上的最正確決定，綜觀後來的法律變遷和發展，也看不出、找不到有什麼特殊理由或更好的推理，必須以之取代本院向來穩定一致的見解。

(三) 房子屋頂漏水，不須整間打掉重建

不可諱言，先前穩定的司法見解，絕非不能動搖、改變，司法是要穩定踏實，但也不能停滯不前，司法見解再穩定，也必須向經驗教訓和更好的推理低頭，以確保正確的適用法律。然而，一間房

子屋頂漏水，不一定要打掉重建，大部分情形，祇須修補或換新屋頂即可。茲以假釋期間再犯罪，是否構成累犯的法律問題為例，本院 88 年度第 4 次刑事庭會議決議之後，因後來的法律變遷，本院曾於 103 年度第 1 次刑事庭會議決議予以變更先前的見解，又經 104 年度第 7 次刑事庭會議（二）在原來框架下略作修補，即已完備。旨揭徵詢法律問題，本院向來所採重法優於輕法原則，是具正當且可操作性，但就衍生的法律問題所為見解，並非在先前堅實的基礎上，正確的增磚添瓦，而危及整體結構，是有必要加以修補。那就是本院 104 年度第 11 次刑事庭會議就轉讓甲基安非他命，得否適用偵、審中自白的減輕其刑規定，所作成的決議，並非正確適用法律不能割裂適用之原？，違反憲法上禁止恣意差別待遇之平等原則，庶有必要予以導正。從而，本庭雖不同意徵詢庭之法律見解，但就相同事實，本庭受理 109 年度台上字第 2986 案件經評議後，因所擬採之法律見解，與本院先前 104 年度第 11 次刑事庭會議決議具有潛在性歧異，擬併案徵詢法律問題，以求正確解決旨揭徵詢的法律爭議。

參、併案徵詢之法律問題

被告轉讓同屬禁藥之第二級毒品甲基安非他命（無毒品危害防制

條例所定加重條件），其於偵查及審判中均自白，經依法規競合之例，論以藥事法第 83 條第 1 項之轉讓禁藥罪，得否另適用毒品危害防制條例第 17 條第 2 項之規定減輕其刑？

一、本院先前刑事庭會議決議所持之見解（否定說）

本院 104 年第 11 次刑事庭會議決議之見解如下：

對於不同刑罰法律間具有法規競合關係者，經擇一法律加以論科，其相關法條之適用，應本於整體性原則，不得任意割裂。實務上，於比較新舊法律之適用時，亦本此原則（本院 27 年上字第 2615 號判例意旨參照）。被告轉讓甲基安非他命之行為，因藥事法第 83 條第 1 項轉讓禁藥與毒品危害防制條例第 8 條第 2 項轉讓第二級毒品之法規競合關係，既擇一適用藥事法第 83 條第 1 項規定論處罪刑，則被告縱於偵查及審判中均自白，基於法律整體適用不得割裂原則，仍無另依毒品危害防制條例第 17 條第 2 項之規定，減輕其刑之餘地。

二、本庭擬採之法律見解（肯定說）

被告之行為該當於藥事法第 83 條第 1 項轉讓禁藥與毒品危害防制條例第 8 條第 2 項之轉讓第二級毒品等罪名，依法規競合雖應優先適用藥事法第 83 條第 1 項處罰，惟被告於偵查及審判中均自白，仍應適用毒品危害防制條例第 17 條第 2 項之規定減輕其刑。理由如下：

(一) 從憲法上罪刑相當、平等原則立論

被告轉讓具有禁藥性質之第二級毒品甲基安非他命之行為，除轉讓達淨重 10 公克以上；或成年人對未成年人為之；或明知對孕婦為之；或同時轉讓混合二種以上之毒品等毒品危害防制條例特別規定加重處罰者外，本院統一見解認為係屬於同一犯罪行為，而同時有《毒品危害防制條例第 8 條第 2 項》與《藥事法第 83 條第 1 項（下稱系爭規定一）》兩種法律可資處罰之法規競合，依「重法優於輕法」法理，應優先適用系爭規定一處罰。而既未以毒品危害防制條例第 8 條第 2 項之規定論罪，若被告於偵審中自白，自亦無從直接適用該條例第 17 條第 2 項被告偵審自白減輕其刑之規定（下稱系爭規定二）。但有前揭加重處罰條件者，應適用毒品危害防制條例第 8 條第 6 項或同條例第 9 條之規定處罰，如被告於偵審中自白，反而得獲系爭規定二之減刑寬典，致重罪輕判、輕罪重判，其責罰顯然不相當，於罪刑相當原則自有未符。且如此一來，存有法律適用上對於同一違禁物品之不同行為，採用兩套截然不同之適用系爭規定二之情形，造成二者間之差別待遇，而此差別待遇並非基於事物性質之不同所致，乃因刑罰體系複雜多樣化，繫諸於個案偶然因素而擇一處罰之結果，欠缺合理正當之理由足資證明採取不同規範之必要性，復造成法律適用上之混亂，亦違反憲法上禁止恣意差別待

遇之平等原則。

（二）從系爭規定二之立法目的與規範體系以觀

本件依法規競合之例，優先適用系爭規定一處罰，所評價對象是「行為本身」，以避免對同一行為進行重複評價；而系爭規定二之立法目的係為使轉讓毒品案件之刑事訴訟程序儘早確定，並鼓勵被告自白認罪，開啟其自新之路，故針對轉讓毒品案件與訴訟程序之關連性，給予被告減輕其刑之誘因，採行寬厚之特別優惠規定。是以，被告轉讓具禁藥性質之毒品甲基安非他命，縱因評價其「行為本身」，應優先適用系爭規定一，惟該案件本質上亦屬轉讓毒品案件（事實上，被告也都認為自己僅涉犯轉讓毒品案件），被告於偵審中自白，與刑事訴訟程序儘早確定間具有高度關聯性，亦在系爭規定二之規範範圍內，而藥事法更無與系爭規定二相類或衝突之規定，基於法秩序一致性之要求，自應給予系爭規定二之減刑？典。如若不然，實務上，警、偵機關在偵辦之初，往往告以被告系爭規定二之寬典而取得自白，恐會滋生取證規範禁止之利誘或詐欺之疑義。且法規競合係因考量僅侵害一個法益為避免重複評價而擇一處罰，則適用系爭規定二減刑之規定，與避免重複評價之用意亦不衝突，實質上也更符合充分評價之誠命。若僅因法院評價被告「行為本身」而擇一適用刑罰之結果，即阻斷其自白減刑之最後一哩路，顯然有

違系爭規定二採行寬厚刑事政策之立法目的與適用於轉讓毒品案件之規範體系。

（三）從法律能否割裂適用而言

1. 所謂法律不能割裂適用一詞，係源自本院 27 年上字第 2615 號判例：「犯罪在刑法施行前，比較裁判前之法律孰為有利於行為人時，應就罪刑有關之一切情形，比較其全部之結果，而為整個之適用，不能割裂而分別適用有利益之條文。上訴人於民國二十四年三月間，連續結夥三人以上攜帶兇器搶奪，原判決關於連續部，適用舊刑法第七十五條，而於其所犯搶奪罪之本刑部分，則適用裁判時之刑法，其適用法則，自屬不當。」而來。此一判例意旨中段文字所指「不能割裂而分別適用」等語，經實務擴大適用的結果，除新舊法之比較，其於科刑時，亦有所謂法律不能割裂適用之說。實則，基於案例拘束原則，此一判例意旨原侷限在法律修正而為罪刑新舊法之比較適用時，須考量就同一法規整體適用之原則，不可將同一法規割裂而分別適用有利益之條文，始有其適用。至於易刑處分、緩刑、保安處分等，則均採與罪刑為割裂比較而分別適用有利益之條文。況參之本院大法庭 108 年度台上大字第 2036 號裁定意旨，數罪成立想像競合犯關係而從一重處斷時，其中輕罪關於沒收、保安處分及其他相關法律效果，並未被

重罪之主刑所吸收，於處斷時仍應一併適用，即採與罪刑法律割裂適用之適例。

2. 本院大法庭於 108 年度台上大字第 2036 號案件行言詞辯論時，曾邀請學者擔任鑑定人，多數認為法學上並無「法律應統一及整體適用，不得任意割裂適用之原則」，至少不一定存在此一概括統一原則，復有認為甚至在某些案例必須「分別適用」，才能實現立法之意志，也才能使司法裁判合法。況所謂應本於整體性原則，不得任意割裂之源頭，既來自於 27 年之判例，但該判例所指罪刑新舊法比較，如保安處分再參與一併為比較，實務已改採割裂比較【本院 96 年度第 3 次刑事庭會議決議（一）】，且前揭大法庭裁定，在罪刑與保安處分之適用上，既已分別割裂適用，而有例外，則本件係依法規競合之例，擇一適用系爭規定一科刑，自亦無由再援引上開不能新舊法比較不得割裂適用之判例意旨，遽謂基於法律整體適用不得割裂原則，仍無另依毒品危害防制條例第 17 條第 2 項之規定，減輕其刑之餘地」之可言。

據上，本庭就上開裁判見解歧異一事，併案徵詢本院其他刑事庭是否維持先前決議見解或支持本庭擬採取之見解。

附件二

回復書（二）

理　　由

一、由現行藥事法第1條第1項修法歷程而言：

現行藥事法第1條第1項乃民國93年4月21日修正，並自同年月23日施行。修正前該條項規定：「藥事之管理，依本法之規定；本法未規定者，依其他有關法律之規定。」依此，藥事法為藥事管理之特別法。修正後則增訂但書，規定：「藥事之管理，依本法之規定；本法未規定者，依其他有關法律之規定。但管制藥品管理條例有規定者，優先適用該條例之規定。」依此，關於藥事之管理，管制藥品管理條例為藥事法之特別法。而依藥事法修正當時之管制藥品管理條例，僅有關於管制藥品行政事項管理之規定，且違反者，亦僅有行政罰，並無刑罰。至當時該條例第37條雖有違反第5條、第9條規定，或非依第4條第2項之製藥工廠輸入、輸出、製造、販賣第一級、第二級管制藥品者，除依毒品危害防制條例處理外，處新臺幣15萬元以上75萬元以下罰鍰」之規定，然依毒品危害防制條例處理者，僅限於上述情形，未及於轉讓禁藥或偽藥（該條現已修正，刪除依毒品危害防制條例處理之規定）；參以藥事法該條項之修正，僅規定優先適用管制藥品管理條例，未及於當時已生效施行之毒品危害防制條例之規定；

復佐以藥事法第 1 條第 1 項所為「藥事之管理」之用語，顯然該條項修正後所要優先適用之管制藥品管理條例，乃指該條例關於管制藥品行政事項管制之部分。再依藥事法該次修正，同時將第 83 條第 1 項明知為偽藥或禁藥，而轉讓之法定刑由「處 5 年以下有期徒刑，得併科新臺幣 10 萬元以下罰金」，提高為「處 7 年以下有期徒刑，得併科新臺幣 500 萬元以下罰金」。該法定刑較諸當時毒品危害防制條例第 8 條第 2 項至第 4 項轉讓第二級、第三級及第四級毒品之法定刑為重（與現行條文同），益徵立法者顯無將毒品危害防制條例作為藥事法特別法之意。

二、毒品未必係藥事法所稱之禁藥或偽藥：

毒品未必係經公告之禁藥，禁藥亦未必為毒品，有行政院衛生署（已改制為衛生福利部）97 年 8 月 21 日衛藥字第 0970037760 號函可資參照（參本院 97 年度台非字第 397 號判決）。而第一、二級毒品且同時為第一、二級管制藥物，依管制藥品管理條例第 4 條規定，僅係一般民眾及一般藥廠無法製造，而應由衛生福利部食品藥物管理署（下稱食品藥物署）之製藥工廠或委託之藥商為之；至第三、四級毒品且同時為第三、四級管制藥物，依同條例第 20 條前段之規定，其製造除應依藥事法第 39 條規定取得許可證外，尚應逐批向食品藥物署申請核發同意書，亦即藥廠可向主

管機關辦理查驗登記，於取得藥品許可證後製造。準此，行為人所轉讓同時為管制藥物之毒品，未必是未經核准，擅自製造之偽藥（例如吩坦尼、美沙冬、羥二氫可待因酮（以上均同時為二級毒品及二級管制藥品且屬醫療用藥）、嗎啡（同時為一級毒品及一級管制藥品且屬醫療用藥））。從而，得否謂毒品危害防制條例規範之毒品，均係藥事法所稱之禁藥或偽藥，該條例所稱之毒品，係藥事法原有構成要件要素中藥品概念之特殊化，相較於藥事法為特別規定，應優先適用，即非無疑。

三、綜上，再參諸徵詢書中本院先前裁判所持見解之理由，本庭認毒品危害防制條例與藥事法，兩者間並無所謂普通或特別之關係，當無所謂「特別法優於普通法」原則之適用。是就本件徵詢之法律問題，除行為人轉讓之甲基安非他命達毒品危害防制條例第8條第6項規定之一定數量，或成年人轉讓予未成年人，或明知為懷胎婦女而轉讓，經依法加重後之法定刑較藥事法第83條第1項轉讓禁藥之法定刑為重之情形外，因二者有法條競合關係，且藥事法第83條第1項為後法，復為重法，自應優先於毒品危害防制條例而為適用。至依藥事法處斷時，應否依毒品危害防制條例第17條規定減免其刑，乃另一問題，自不待言。